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Сарадња Астрономске опсерваторије са Опсерваторијом у Медону има 

дугу традицију. Још у деветнаестом веку, Ђорђе Станојевић, други човек на 
челу наше установе, школовао се у Медону и Паризу и сарађивао са Жилом 
Жансеном (Димитријевић, 2008). У новије време, успешну сарадњу су 
остварили Јагош Пурић и Слободан Манола из Института за физику, а данас, 
осим аутора овог рада, тесну сарадњу са Опсерваторијом у Медону имају 
астрономи Соња Видојевић (ИХИС - Техноекспертс), која је тамо одбранила 
докторску дисертацију код Милана Максимовића, Кристина Рацковић и 
Михајло Мартиновић.  

Први лични контакт са научницима са Опсерваторије у Медону остварио 
сам 1976, када је у Београду, код Јагоша Пурића, боравио Ален Лесаж. Он је 
у више наврата био у Београду и развили смо изванредан сараднички и 
пријатељски однос. Резултат ове сарадње је неколико наших заједничких 
публикација (види рад 14 из 1991), а објављивао је научне радове из 
Штарковог ширења спектралних линија и са Јагошем Пурићем, Николом 
Коњевићем, Слободаном Манолом, Миливојем Ћуком, Видом Кнежевић и 
другима. Ален Лесаж је такође поклонио своју апаратуру (шок цев - shock 
tube) београдском Универзитету.  
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У првој половини 1976. сам спремао одбрану магистарске тезе из области 
Штарковог ширења спектралних линија плазме, а ментори су ми били 
Никола Коњевић и Петар Грујић, који је писао Силви Сахал-Брешо и 
упознао је са нашим радом. То се види из Лесажевог писма (Документа 2.1) 
од 3. маја 1976. године, у коме напомиње да је Силви добила Грујићево 
писмо и мој чланак и саопштава њено мишљење и савете о нашим намерама 
за заједнички рад уз коришћење компјутерског програма који је развила. 

После одбране магистарске тезе (5. јула 1976), започео сам рад на 
докторској дисертацији, такође из области Штарковог ширења и са истим 
менторима. Желео сам да одем на Париску опсерваторију у Медону и 
започнем сарадњу са Силви Сахал-Брешо која је у овој области била светски 
позната, нарочито по теорији за прорачун параметара Штарковог ширења и 
одговарајућем програму који је развила. Петар Грујић је добро познавао 
Анри ван Регемортера, који је радио са Силви и писао му да бих конкурисао 
у Србији за средства за боравак од 2-3 месеца, питајући га да ли би ме 
примио ако их добијем. Године 1977. нисам добио стипендију па сам 
конкурисао и 1978, када су ми додељена средства за боравак од три месеца. 
У писму од 20. априла 1978 (Документа 2.2), напомињући да се он већ 
сагласио да проведем неко време у његовој лабораторији, Грујић обавештава 
Анрија да сам добио средства за три месеца и пита да ли његова сагласност 
још важи и да ли у Медону могу да боравим и сарађујем са појединим 
људима, мислећи пре свега на Силви Сахал-Брешо, с обзиром да њен и 
Анријев рад најбоље познајем.  

Силви пише Грујићу, 9. јуна 1978 (Документа 2.3), да прихвата мој 
боравак од два, три месеца и предлаже да заједно са Никол Фотрије радимо 
на квантно-механичком израчунавању Штаркове ширине и помака 
спектралне линије Li I 2s 2S – 2p 2Po. Пишем јој 5. септембра 1978 (Докумен-
та 2.5), обавештавајући је да ћу од 18. до 20. септембра бити у Есену на 
конференцији IV ESCAMPIG и предлажем да искористим близину Париза и 
одем на две недеље (22. 09 – 5. 10) у Медон и тако започнем боравак, а 
вратио бих се после одбране докторске тезе, две три недеље касније. Силви 
на то пристаје и ја у септембру 1978 долазим у Париз.  

То је био почетак веома плодоносне сарадње, чији је резултат, до 31. 
децембра 2014. године, био 86 заједничких радова у међународним научним 
часописима, од којих 80 са Силви Сахал-Брешо. Када узмемо у обзир и друге 
радове, као што су предавања по позиву, радови у националним часописима, 
радови у зборницима међународних и домаћих научних конференција и 
друго, укупан број библиографских јединица са ауторима из Француске, до 
краја 2014. године је 363.  

Примери добијених резултата су први прорачун Штарковог ширења 
спектралне линије неводоничног неутралног емитера у оквиру квантно-
механичке теорије јаке спреге (прелаз Li I 2s 2S – 2p 2Po - бр. 1 у списку 
заједничких радова), истраживања понашања параметара Штарковог ширења 
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у оквиру спектралних серија (нпр. 3, 5, 7, 10, 15), хомологних низова емитера 
(9) и регуларности дуж периодног система елемената (14), одређивање 
асимптотског понашања А и а функција Штарковог ширења за јонизоване 
емитере у семикласичној теорији (19), разматрање Штарковог ширења 
ридберговских линија неутралног магнезијума из Сунчевог спектра (34), 
утицај хиперфине структуре на Штарково ширење спектралних линија 
јонизованог мангана (69), зависност од температуре параметара Штарковог 
ширења линија неутралног бакра (73), разматрање Штарковог ширења 
линија Si VI у атмосферама DO белих патуљака (70) и Ar III код 
субпатуљака Б типа (86). Такође, да би се што више комплетирали подаци за 
Штарково ширење потребни за истраживања, моделирање и дијагностику 
астрофизичких, лабораторијских и технолошких плазми, у оквиру семи-
класичног метода су израчунати параметри Штарковог ширења за велики 
број спектралних линија различитих атома и њихових јона.  

Нашу вишедеценијску сарадњу са Француском можемо да поделимо у 
три периода. 

Први је трајао до увођења санкција 1992. године. Тада сам, до краја 1991, 
са Силви и другим колегама из Француске објавио 65 библиографских 
јединица од којих је 15 у међународним научним часописима. Осим са 
Сахал-Брешо, коауторску сарадњу сам остварио и са следећим француским 
колегама: Никол Фотрије, Ален Лесаж, Трионг Бак, Мари Кристин Артру, 
Тјери Ланц, Ив Вител, Морис Сковронек, Вероник Бомије, Маргарит Корниј 
и Жак Дибо, док су са српске стране учествовали Јагош Пурић, Миливоје 
Ћук, Марко Поповић и Олга Атанацковић Вукмановић.  

Тада ми је велику подршку пружао и Паскал Сотировски, запослен у 
Медонској опсерваторији, са којим сам се веома лепо дружио. Он је помагао 
многима који су долазили у Француску, нарочито Македонцима оболелим од 
рака, који су спас тражили у познатој француској болници у Вил Жуиф. У 
згради где је становао имао је још један стан где их је често смештао и возио 
на терапије. Био сам присутан када му је у нашој амбасади, на свечаности 
поводом Дана републике, 29. новембра, додељено одликовање за овакве 
активности. Често сам био на вечерама које је организовао у свом стану за 
угледне госте из Скопља и Београда. 

Из докумената у прилогу (види нпр. Документа 2.12, 2.13, 2.14) види се да 
сам путовања у Париз и на научне конференције често и сам делимично 
финансирао. 

Половином осамдесетих година, Ђорђе Телеки ме је замолио да у Паризу 
нађем некога код кога би могла да оде на краћи период, и започне рад на 
докторској дисертацији, Олга Атанацковић Вукмановић. Замолио сам Силви 
и она ме је повезала са Едуардом Симоноом из Института за астрофизику на 
Булевару Араго. Био је расписан конкурс за стипендију за вишемесечни 
боравак, на који се осим Олге пријавила и Милена Мартић. Њу је 
подржавала Мирјана Вукићевић Карабин, која је вршила притисак на мене 
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да Олга повуче кандидатуру на шта нисам пристао. Ипак, захваљујући 
утицајном француском академику Жану Клоду Пекеру, кога је Мирјана 
добро познавала, обе су биле примљене. 

Када су уведене санкције против Југославије био сам у Медону и нашао 
се у врло непријатној ситуацији. Нарочито су ревност у санкцијама 
показивали нижи службеници. Човек који је радио у библиотеци рекао ми је 
да ако желим, могу да дођем ван радног времена, “да не бих вређао осећања 
присутних”. Наложили су ми да одмах напустим собу за госте на 
Опсерваторији, коју сам користио. Паскал Сотировски ме је тада примио у 
слободан стан у његовој згради, покушавајући да моју повређеност ублажи 
речима да се не секирам јер је тако боље за мене пошто ћу становати 
бесплатно. 

Као други период сарадње са Француском, могу да се издвоје године од 
1992. закључно са 2001. У том периоду путовања за Париз су била ретка а 
сарађивао сам само са Силви Сахал-Брешо, уз помоћ електронске поште, 
када лични контакт није био могућ. Заједно смо објавили 173 библиографске 
јединице од чега 44 у међународним научним часописима.  

Трећи период, који почиње 2002. године, карактерише нови процват 
сарадње. До 31. децембра 2014. објављено је 127 радова од којих 27 у 
међународним научним часописима. Заједно самном и Силви, коаутори на 
радовима су Миодраг Дачић, Зорица Цветковић, Зоран Симић, Ненад 
Миловановић, Лука Ч. Поповић и Анђелка Ковачевић. У сарадњу се 
укључује и Небил Бен Несиб из Туниса, са којим сам објављивао заједничке 
радове још почетком деведестих година, упркос санкцијама против науке, и 
његови сарадници Валид Фуед Махмуди, Хајкел Елабиди, Рафик Хамди, 
Бесма Змерли и Нејла Ларби-Терзи из Туниса, као и Нора Алонизан и Рабија 
Киндил из Ријада у Саудијској Арабији. Такође и Магдалена Христова из 
Софије, којој сам, заједно са Иванком Колевом, био коментор за докторску 
дисертацију, и Патрик Дифур из Монреала у Канади.  

Заједно са Анатолијем А. Михајловим, Љубинком Игњатовићем и Дарком 
Јевремовићем сарађивали смо са Франс Алард из Лиона, као и са Питером 
Хаушилдом из Хамбурга и Едијем Бароном из САД. Проучавали смо утицај 
хеми-јонизационих процеса на популацију ридберговских стања водоника у 
атмосферама патуљака касног типа, као и на облике спектралних линија 
водоника код М патуљака. 

Организовање резултата на одређивању параметара Штарковог ширења 
са Силви и сарадницима у базу података STARK-B и развој 
астроинформатике на Астрономској опсерваторији у Београду који је довео 
до формирања Српске виртуелне опсерваторије – SerVO, отворио је ново, 
плодоносно поље срадње. Поред Силви, Николаса Мороа из Медона и мене, 
ту су укључени и већ поменути Дарко Јевремовић, Зоран Симић, Ненад 
Миловановић, Лука Ч. Поповић и Анђелка Ковачевић, као и Војислава 
Протић Бенишек, Еди Бон, Наташа Гавриловић, Јелена Ковачевић, Владимир 
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Бенишек, Драгана Илић, Вељко Вујчић, Јован Алексић, М. Маловић, С. 
Нешковић, и Катја Цветкова из Софије.  

База података STARK-B била је и основа за улазак у европски ФП7 
пројекат, Виртуални центар за атомске и молекуларне податке (VAMDC – 
Virtual Atomic and Molecular Data Center), први ФП7 пројекат у српској 
астрономији. Његов лидер је Мари Лиз Диберне са Париске опсерваторије а 
ја сам на челу српског тима. У публикацијама везаним за овај пројекта, 
поред Силви, Николаса Мороа и мене, учествују Мари Лиз Диберне, Евлин 
Руеф и Клод Цајпен са Париске опсерваторије, низ француских колега из 
различитих институција, као и из Енглеске, Немачке, Русије, Италије, 
Аустрије, Шведске и Венецуеле.  

Ова сарадња са Француском дала је низ запажених резултата који су 
цитирани више од хиљаду пута у научној литератури и значајно допринела 
међународној научној сарадњи Астрономске опсерваторије.   

 
 

 
 
Слика 1: На Седмој међународној конференцији о облицима спектралних 
линија у месту Осуа (Aussois) код Модана у Француској, јуна 1984, уз 
француски специјалитет савојски фонди (Fondu Savoyard),. Sylvie Sahal-
Bréchot, Nicole Feautrier, Милан С. Димитријевић, Chantal Stehlé, Philippe 
Feautrier, Jean Sahal. 
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Слика 2: Милан С. Димитријевић и Мари Кристин Артру, 4. новембра 1987, 
на Астрономској опсерваторији. 

 
 
Слика 3: Милан С. Димитријевић и Паскал Сотировски, маја 1991, на 
Опсерваторији у Медону. 
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Слика 4: Маја 1991, на Опсерваторији у Медону. 
 

 
 

Слика 5: Маја 1991, на Опсерваторији у Медону. 
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Слика 6: Милан С. Димитријевић испред споменика Жилу Жансену на 
Опсерваторији у Медону, мај 1991. 
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Медон, 26. IX 1978. 
 
Драги моји, 
Ја сам се дивно сместио, имам собу са изванредним погледом на Париз. 

Овде сам дошао у петак и тај дан сам углавном провео у лабораторији. У 
суботу сам цео дан скитао Паризом а у недељу сам био у Версају и разгледао 
Версај, парк, Мали и Велики Тријанон, краљичино село, храм љубави, 
Белведере и остале објекте.  

Јуче сам провео цело радно време, а то је овде од 9-17 у лабораторији, а 
увече сам отишао у Париз и скитао се по булевару Сен Жермен де Пре и око 
њега, по булевару Монпарнас и околини и по булевару Сан Мишел. 
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Нажалост, када је радни дан, док ја стигнем у Париз сви објекти су 
затворени. Али у суботу сам видео доста од Париза. Пошао сам пешке са 
станице Монпарнас до Луксембуршког парка и палате, онда до Одеона, па 
до цркве Св. Сулпис, хотел Матињон па улицом Гренел до Св. Клотилде која 
је јако лепа средњевековна готска црква. Онда сам стигао до Роденовог 
музеја. После њега разгледао сам Војни музеј и Наполеонов гроб у 
Инвалидима Онда сам обишао цркву Св. Франсоа Ксавијера и Палату 
Унеско, па сам преко војне школе и Марсових поља стигао до Ајфелове 
куле. Нисам хтео да се пењем на њу јер је у реду чекало 200-300 људи, него 
сам преко Сенског моста отишао у палату Шајо на Трокадеру. Ту сам 
разгледао Музеј француских споменика и акваријум. Одатле сам отишао у 
авенију Фош па до трга Шарл де Гол (бивши Етуал). Ту сам гледао полагање 
венца на гроб незнаног јунака које се управо одвијало не знам којим 
поводом. Онда сам прошетао Јелисејским пољима до трга Конкорд а одатле 
поред ресторана Максим до цркве Мадлен па булеваром Капуцинера до 
Опере, а затим сам отишао на булевар Клиши па преко Пигала, булевара 
Рошешуар булеваром Магента и улицом Сен Дени до Шатлеа где сам сав 
исцрпљен сео на метро и вратио се у собу. 

 Из собе сам изашао у 8 а вратио сам се у 12 30 ноћу. Тако је изгледао мој 
други дан у Паризу. Пишите ми како је код куће ако оцените да ћу писмо 
добити док сам још овде. У сваком случају писмо треба слати авионски и 
хитно, јер ако се не стави хитно од Париза до Медона му треба један дан. 

Све вас воли и поздравља Миша 
 

Медон, 9. XI 1978. 
 
Драги моји, 
Ево стигао сам у Медон после пута по Италији. Из Београда сам кренуо у 

суботу ујутру и увече сам био у Венецији. Тамо сам лако нашао преноћиште 
и ујутру рано отишао сам за Падову.  

Ту сам прво отишао да видим базилику Св. Антуна Падованског. Затим 
сам разгледао Ораторијум Светог Ђорђа и Scuolu di San Antonio. После сам 
разгледао музеј у близини катедрале, па сам пошао пешке поред парка Prato 
della Valle и дошао на Piazzu dei Signori, некадашњи Падовански главни трг 
са грандиозном Палатом della ragione (разгледницу са сликом једне сале у 
њеној унутрашњости са Донателовим дрвеним коњем сам вам послао). Онда 
сам отишао на Piazzu delle Erbe да видим Лођу della gran guardia и Палату del 
Capitanio која је била резиденција венецијанског гувернера. Онда сам отишао 
на Пјацу del duomo да видим цркву Santa Marija Assunta са баптистеријумом 
из XIII века са чувеним фрескама. После тога сам отишао до једног од 
најлепших објеката у Падови, Капеле degli Scrovegni из XIV века, коју је 
целу осликао Ђото фрескама које се сматрају за врхунац његовог 
стваралаштва.  
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У један сат сам кренуо за Верону где сам стигао врло брзо. Прво сам 
отишао до цркве Сан Зено која се сматра најлепшим представником 
Ломбардијске ренесансе, па сам затим разгледао мост degli Scaligeri и њихов 
замак са музејом. Онда сам пошао у центар и разгледао грађевине 
централног трга са низом средњовековних кућа. Пео сам се на кулу 
Ламберти и видео гробове Scaligera (Arce Scaligere), Ромеову кућу и 
Јулијину кућу. Затим сам разгледао Арену и отишао да видим Јулијин гроб.  

Увече сам кренуо за Милано где сам без проблема нашао преноћиште 
близу станице. Пошто сам се сместио отишао сам у центар и разгледао 
споља катедралу и Миланску скалу. Видео сам и Музеј воштаних фигура на 
станици пошто је његово радно време до поноћи.  

Сутра ујутру кренуо сам за Париз Лутеција експресом. Прошли смо поред 
језера Лаго Мађоре и из воза су се дивно видела Isole Boromee. Прошли смо 
кроз Симплонски тунел и поред Леманског језера кроз Монтреј, Вевеј и 
Лозану. После Дижона покварила нам се локомотива па смо имали три сата 
закашњења и уместо у 8 стигли смо у Париз у 11 увече. Кад сам дошао на 
Монпарнас чекало ме је лепо изненађење. Због штрајка није радила станица 
на Монпарнасу а у реду за такси који никако није долазио било је 200-300 
људи. Пошто сам видео да је безнадежно чекати почео сам да тражим 
преноћиште у околини (то је уосталом јефтиније од превоза таксијем до 
Медона) али све је било попуњено очајним путницима који су чекали да се 
штрајк заврши. Пошто познајем Монпарнас кренуо сам према једној 
удаљеној улици за коју сам знао да има 2-3 хотела и ту коначно преноћио. 
Коначно сам легао у пола два ујутру. Пошто је штрајк престао, отишао сам 
возом за Медон где сам се фино сместио и почео са радом. 

 Све вас воли и поздравља Миша 
 

Медон, 17. XI 1978. 
 
Драги моји, 
У суботу 11. овде је био велики празник, једна од победа над Немачком. 

Била је парада и разне свечаности и церемоније, а дан је био леп. Ја сам 
посетио Палату открића (Palais de la decouvertes) која је била отворена.  

У недељу сам био на ручку код једног Француза који је био у Београду и 
после ручка смо пошли његовим колима до Пјерфона, замка тврђаве који је 
био између осталог резиденција Наполеона III. Иначе, пошто је он близу 
Париза а баш изгледа као замак из бајке у Дизнијевом стилу, у њему се 
обично снимају француски филмови о средњем веку.  

После смо колима отишли до Компијењске шуме и разгледали место на 
коме је склопљено примирје у првом светском рату, и вагон маршала Фоша. 
Онда смо прошли кроз Компијењ где смо споља разгледали замак и градску 
кућу, а у повратку смо видели и аеродром Шарл де Гол у Роасију ан Франс, 
где сам видео један конкорд, и аеродром Бурже.  
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У уторак је овде био генерални штрајк а како ја нисам штрајкбрехер, а 
сем тога све је на Опсерваторији било затворено, отишао сам у Париз. Био 
сам у Поштанском музеју, који између осталог поседује прву поштанску 
марку на свету, комплетну колекцију француских марака и разне 
занимљивости као што су златне марке афричких држава, тродимензионалне 
марке Бутана, пижонограми, балонограми и слично. Затим сам био на 
гробљу Пер Лашез па у Националној библиотеци где сам оставио примерак 
магистарске и докторске тезе. После тога сам отишао у музеј Гревен који је 
музеј воштаних фигура као и онај Мадам Тисо али фигуре нису тако верне 
као што су у музеју Мадам Тисо. После сам чуо да у Француској постоји 
неки закон који забрањује узимање отисака у воску са лица живих људи тако 
да фигуре нису рађене према отиску са лица него према фотографији.  

Иначе овде је време лепо, сунчано и суво мада помало хладно, што је 
неуобичајено за Париз у ово доба године. Пишите ми како сте и шта има 
ново у Београду јер са нестрпљењем очекујем да почну да стижу писма од 
вас. 

Све вас воли Миша 
 

Медон, 24. XI 1978. 
 
Драги моји, 
Прошле суботе био сам у Шартру. Мало сам претерао са похвалом 

катедрали у разгледници коју сам вам послао, али то се да разумети. Као што 
је у музици најлепше дело које је човек управо чуо, тако сам и овде био 
потпуно под утиском величанствености ове катедрале. Пре одласка за Шартр 
посетио сам музеј Бурдела на Монпарнасу, а после повратка био сам у 
Музеју модерне уметности у палати Токио. То је стари музеј модерне 
уметности, пошто је нови са истим називом у културном центру Жорж 
Помпиду који се зове још и Бобур.  

У недељу сам пре подне био у Музеју ваздуха у Медону. То је највећи 
музеј такве врсте у свету. У њему су оригинални авиони Сантоса Димона, 
Блериоа, Непера, Лилијентала, делови балона, оригиналне кабине дирижабла 
и слично. У подне сам кренуо са Лесажом колимо до Veaux le Vicompte-a, 
једног од најлепших замкова Француске кога је изградио Фукс, министар 
финансија Луја XIV. Замак је био тако раскошан да је Луј XIV постао 
љубоморан и ухапсио Фукса а замак му одузео. Замком је био толико 
одушевљен да је његове градитеље узео да му саграде нови двор-Версај. 
Пошто смо разгледали Во ле Виконт отишли смо до Фонтенблоа али је до 
затварања (јер овде се нажалост у 5 све затвара) остало мало времена тако да 
нисам успео да видим цео дворац. 

Све вас воли и поздравља Миша 
 

81



М. С. ДИМИТРИЈЕВИЋ 
 

     
 

Медон, 27. XI 1978. 
Драги моји, 
У суботу сам био цео дан у Ремсу и прошао кроз Шампању и њен главни 

град Еперне. Катедрала у Ремсу је изванредна. У њој су се вршила 
крунисања француских краљева. Једино је Наполеон прекинуо традицију и 
крунисао се у Нотр Дам у Паризу. Посетио сам палату Тау у којој су 
одседали француски краљеви. У њој је сада пребогат музеј и ризница 
катедрале, са талисманом Карла Великог и успоменама са крунисања 
француских краљева. Нарочито је пуно предмета везаних за Шарла X, 
његова круна, одело са крунисања, одела његове гарде и Дофена, и друге 
ствари. Ту је и велика збирка таписерија из XV-XVII века којима су зидови 
катедрале украшавани приликом крунисања. У Ремсу сам био и у Музеју 
Уметности и у Музеју Старог Ремса у једном средњевековном хотелу. 
Посетио сам и базилику Св. Рема из XI века грађену у стилу Ogival са 
гробом светог Ремија заштитника Ремса.  

У недељу сам цело пре подне провео у Поморском музеју у палати Шајо. 
У подне сам био у резиденцији нашег амбасадора на пријему поводом 29. 
новембра пошто сам био позван. После пријема отишао сам у Музеј човека 
(Musé de ľhomme) у палати Шајо и ту остао скоро до пред затварање. Онда 
сам отишао у музеј палате Токио али сам успео само мало да почнем да га 
разгледам. Сада је почела радна недеља и радим пуном паром. 

Пишите ми. Воли вас Миша 
 

Медон, 5. XII 1978. 
Драги моји, 
Ја сам у петак био пословно у Руану и искористио сам прилику да 

разгледам град. Руан је диван са средњевековним језгром које чине читаве 
улице са средњевековним кућама и три величанствене катедрале, једна у 
стилу обичне готике, друга у стилу gothique flamboyante и трећа у стилу 
ogival.  

У суботу сам био у базилици Сен Дени у којој су гробови француских 
краљева и у дворцу Сен Жермен ан Ле. Посетио сам и гробље паса у Аснијеу 
али то на мене није оставило неки утисак. Увече сам био у Лувру а после 
затварања Лувра у центру Жорж Помпиду који је отворен до 10.  

У недељу сам поново био у Музеју француских споменика у палати Шајо 
и по трећи пут у музеју палате Токио. Затим сам био у музеју Гиме у коме су 
изложени предмети источних култура па затим у музеју Мале палате. Овај 
музеј није велики али је Мала палата позната по величанственим изложбама 
које се тамо одржавају. Рецимо ту је била изложба о Тутанкамону а сада су у 
њој две изложбе – Трезор Данских краљева и 5000 година индијске 
цивилизације. Успео сам да погледам само музеј и да започнем разгледање 
изложбе 5000 година индијске цивилизације. Затим сам отишао на Монмартр 
у приватни музеј воштаних фигура помоћу којих је представљена историја 
Монмартра, пошто овај музеј ради нешто дуже.  
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Иначе у библиотеци опсерваторије нашао сам тата спомињање тебе у 
Каталогу националне библиотеке. Ископирао сам у 5 примерака од којих ти 
један шаљем а 4 ће стићи заједно са мном. Такође сам у библиотеци центра 
Жорж Помпиду пронашао тебе у овим референцама: 

 

British museum, General catalogue of printed books, ten-year supplement, 
1955-1965, Volume 12, p. 503-504, published by the trustees of the British 
museum, London 1968. 

Gesamtverzeichnis des Deutschsprachigen schrifttums (GV) 1911-1965, 
Herausgegeben von Reinhard Oberschelp, Bearbeitet unter der Leitung von Willi 
Gorzny, Mit einem Geleitwort von Wilhelm Totok, Vol 27, P 361, Verlag 
Dokumentation, München, 1977. 

 

Ископирао сам по два примерка од сваког јер моментално нисам имао 
више пара. Пишите. 

Све вас воли и поздравља Миша 
Медон, 12. XII 1978. 

Драги моји, 
Ја сам и ову суботу и недељу провео у скитњи. У суботу сам био цео дан 

у Паризу. Посетио сам трезор цркве Нотр Дам који је био затворен када сам 
био прошли пут, Консјержери, Музеј Карнавале (музеј историје Париза), 
Музеј декоративних уметности и Музеј импресионизма (Jeu de Paume). 
Иначе током ових недеља неколико пута сам био у Лувру чија поједина 
одељења раде до 8 а био сам и у музеју Мармотан. То је музеј који има две 
колекције. С једне стране то је музеј намештаја и уметничких предмета 
првог царства, а са друге стране поседује огромну колекцију слика Монеа и 
сматра се допуном музеја импресионизма.  

У недељу сам отишао у Шантији да посетим замак кнежевске породице 
Конде. Овде сам у новинама прочитао да двор краља Николе на Цетињу 
споља потсећа на кућу сеоског газде а изнутра оставља утисак дома богатог 
трговца. Уверио сам се да је то потпуно тачно. Спољашњост куће богатог 
француског племића можете да видите на разгледници коју сам вам послао. 
Унутар овог замка налази се богатство које су Кондеови скупљали вековима. 
Ту су слике Рафаела, Леонарда да Винчија, Рубенса, Ботичелија, Николе 
Пусена, Каравађа... Ту су портрети Анрија II, Шарла IX, Франсоа I, Франсоа 
II, Анрија III, Ришељеа, Мазарена...каквих ни у Лувру нема. У поду једне 
собе налази се комплетан мозаик из Херкуланума. Ту су грчке и римске вазе, 
предмети из старог Египта. Библиотека од преко 13000 најдрагоценијих 
средњевековних књига, средњевековно оружје и ратни трофеји, заставе 
војски које су водили Кондеови и заставе којe су они заробили, поклони 
француских и иностраних краљева. Намештај и осликани салони који су 
равни онима у Версају,Тријанону, Во ле Виконту. Па онда накит и дијаманти 
међу којима је огромни ружичасти дијамант један од највећих и најлепших 
на свету који су, као и Мона Лизу, крали неколико пута и увек га 
проналазили јер га је немогуће продати.  
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После сам отишао у Сенлис, стари средњевековни град са готском 
катедралом и капелом Свети Фрамбур у којој су се француски краљеви 
крунисали пре Сен Денија. Али после изузетног утиска који је на мене 
оставио Шантији ово ме уопште није дотакло. 

Шаљем ти тата и две рекламе за видео касете. Скупио сам још али не 
може све да стане. 

Све вас воли и поздравља Миша 
 

P. S. Примио сам и мамино и Лидијино писмо из Атине које ме је 
изненадило и много обрадовало 

Воли вас Миша 
 

2. ПРЕПИСКА, МОЛБЕ И ИЗВЕШТАЈИ СА ПУТОВАЊА 
 

1. Писмо Алена Лесажа од 3. маја 1976. 
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Observatoire de Paris                                                              Meudon le 3 Mai 1976 
Section d'Astrophysique 
92190 Meudon 
Tel. 027-75-30 et 75-70 
 

Драги Пријатељу, 
 

Управо сам телефонирао г-ђи Сахал која је добила писмо Петра Грујића и Ваш 
чланак. 

Рекла ми је да нема никакве тешкоће да се модификује програм. Али да је 
радијус одсецања за нееластичне сударе већ максималан. За еластичне се може 
променити од 0.5 до 1. 

Такође ми је рекла да Лабат има комплетан листинг њеног програма у 
ФОРТРАНУ. Послала је магнетну траку, листинг и врло детаљно упутство за 
употребу. 

Чим добијемо Ваше индикације, моћи ћемо да извршимо модификације, али г-ђа 
Сахал сумња да само промена радијуса одсецања може да прошири линију за фактор 
два. 

 

Сва моја пријатељства (Toutes mes amitiеs) 
А.(лан) Лесаж 
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2. Писмо Петра Грујића Анрију Ван Регемортеру од 20. априла 1978. 
 

              20.04.1978 
P.(etar) Grujić 
 
Dear Henry, 
 
As you probably remember, we planned to send postgraduate Mr Milan Dimitrijević 

to Paris, and you agreed that he might spend some time at your Laboratory at Meudon. 
Unfortunately, he did not get a grant for that last year, but recently he was aworded by a 
three months scholarship. We wander if your agreement is still valid and whether he could 
spend two – three months at Meudon, working with some people there. We have primarily 
in mind Dr S. Sahal-Brechot, since it is yours and hers work that Mr Dimitrijević knows 
the best. 

Mr Dimitrijević is completing his PhD thesis here under the supervision by Dr N. 
Konjević and myself, and it is expected that he would have his oral examination by 
September this year. The title of his thesis is: “The influence of the Long-Range Potentials 
on the Stark Broadening of Spectral Lines from Plasmas”. I am enclosing reprint of a 
recent paper by Milan Dimitrijević and myself, which contains a part of his thesis. 

Dr A. Lesage, who spent two weeks here recently, suggested that, regarding the 
accommodation, would be an early coming in September and renting a room somewhere at 
Meudon, there is, presumably, two weeks limit for keeping a room at very Laboratrory.  

I shall write a separate letter to Dr Sahal-Brechot. 
How is your work going on? You must be very busy with running the Laboratory. 

How are Lan, Mary Ivonne, David, Dr Feautrier and Dr Tran Minh? Please remember me 
to them and your most kind secretary, too. 

 
Best wishes, 
P. Grujić 

 
 
П.(етар) Грујић       

 20.04.1978 
 
Драги Анри 
  
Као што се вероватно сећаш, планирали смо да пошаљемо постдипломца Г. 

Милана Димитријевића у Париз, и Ви сте се сагласили да он може да проведе неко 
време у Вашој лабораторији у Медону. Нажалост, прошле године није добио 
стипендију за то, али недавно је добио средства за три месеца. Хтели би да знамо да 
ли Ваша сагласност још увек важи и да ли он може да проведе два или три месеца у 
Медону, радећи тамо са појединим људима. Пре свега имамо на уму др С. Сахал-
Брешо, пошто г. Димитријевић најбоље познаје Ваш и њен рад.  

Г. Димитријевић овде завршава докторску тезу под руководством др Н. 
Коњевића и мојим, и очекује се да ће усмено испитивање бити у септембру ове 
године. Наслов тезе је “Утицај потенцијала дугог домета на Штарково ширење 
спектралних линија плазме”. Прикључујем репринт г. Димитријевићевог и мог 
недавног чланка, који садржи део његове тезе. 
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Др Лесаж, који је недавно провео две (…. нечитко), је сугерисао што се тиче 
смештаја, долазак рано у септембру и изнајмљивање собе негде у Медону, пошто 
вероватно постоји ограничење од две недеље да се задржи соба у самој 
лабораторији. 

Написаћу посебно писмо др Сахал-Брешо. 
Како иде Ваш посао? Мора да сте веома заузети вођењем лабораторије. Како су 

(Во Ки) Лан, Мари Ивон (Ле Дурнеф), Дејвид (Флауер), Др Фотрије и др Тран Мин? 
Молим Вас потсетите њих, као и Вашу веома љубазну секретарицу на мене.  

 

Са најбољим жељама, 
П. (етар) Грујић 

 

3. Писмо Силви Сахал-Брешо Петру Грујићу од 9. јуна 1978. 
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Др С. Сахал-Брешо 
Observatoire de Paris                                                               Meudon le June 9th 1978 
Section d'Astrophysique 
92190 Meudon 
Tel. 027-75-30  
 
      Др П. Грујић 
     ИНСТИТУТ ЗА ФИЗИКУ БЕОГРАД 
      Студентски трг 16/III 
      Поштански фах 57 
      БЕОГРАД 
 
Драги др. ГРУЈИЋУ, 
 

Анри ВАН РЕГЕМОРТЕР ме је задужио да одговорим на Ваша два писма од 20. 
априла 1978, која се односе на боравак г. Милана ДИМИТРИЈЕВИЋА од два или 
три месеца следеће јесени у нашој лабораторији. 

Мислимо да би то било могуће и са задовољством прихватамо Ваш предлог. 
Дискутовала сам са Анријем и Никол ФОТРИЈЕ различите радне теме које би г. 
ДИМИТРИЈЕВИЋ могао да проучава за време његовог боравка. Закључили смо да 
може да ради са Никол ФОТРИЈЕ и самном на теми ширења и помака Li 2s-2p 
пертурбованог електронима. 

У ствари било би веома интересантно урадити детаљно поређење између 
квантног прилаза јаке спреге и семи класичне пертурбационе апроксимације, да би 
разумели где квантни ефекти имају улогу и где семи класични прилаз престаје да 
важи. Прорачуни треба да се изведу за прилично високе температуре (104 – 2 104) 
где семи класични прилаз даје добре резултате и за ниске температуре (5 103 К или 
мање) где се очекују квантни ефекти. Уствари недавно су у Институту за физику у 
БЕОГРАДУ (PURIC et al., J. Phys. B 10, 2375, 1977) изведена мерења за ову линију Li 
на високим Т (1.5 104 и више) али не и на ниским Т. 

Да ли сматрате да Ваш колега може извести други експеримент на нижим Т? 
Пошто је г. Милан ДИМИТРИЈЕВИЋ већ проучавао ефекте кратког домета у 

ширењу линија (Ваш чланак у JQSRT, 1978) надамо се да ће ова врста теме да га 
интересује. 

Што се тиче смештаја слажем се са сугестијом А. ЛЕСАЖА. Предлажем да у 
следећим порукама усагласимо практичне детаље о тачном датуму његовог доласка 
у Француску и о нашим могућностима да му обезбедимо смештај на Опсерваторији 
у МЕДОНУ. 

 
 Очекујући ускоро вести од Вас, остајем 
  Искрено Ваша, 
       Sylvie SAHAL-BRECHOT  
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4. Писмо Петра Грујића Силви Сахал-Брешо од 3. јула 1978. 
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    П. Грујић        3.07.1978 
 
 
Драга др Сахал-Брешо 
 
Велико хвала за Ваше писмо од 9. јуна, односно предложеног боравка г. М. 

Димитријевића у Вашој лабораторији. Радује нас да је Ваша група спремна да 
прихвати да он ту борави три месеца и сарађује са др Н. Фотрије и Вама. 

Тема коју сте предложили изгледа нам веомма занимљива како са теоријске, 
тако и са експерименталне тачке гледишта. Г. Димитријевић је разговарао са др Ј. 
Пурићем, који му је рекао да је експеримент на нижим температурам (Т ≤ 103 K) 
изводљив у његовој лабораторији и да могу да изврше предложена мерења.  

Што се тиче смештаја у Медону, надамо се да то неће бити проблем, мада ће г. 
Димитријевић вероватно морати да одложи свој долазак овде за месец или тако. 
Наиме завршетак његове тезе касни, делимично због породичних разлога, тако да ће 
моћи да поднесе тезу негде у септембру. У сваком случају обавестићемо Вас на 
време о могућем тачном датуму његовог доласка. 

Молим Вас пренесите моје најискреније поздрве Анрију и моју захвалност за 
препринт од Тран Мина и др., који сам недавно добио. Поздравите Др Фотрије, Тран 
Мина, Ле Дурнеф и такође Во Ки Лана. 

         
 Са најбољим жељама 

         
 Петар Грујић  
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5. Писмо М. С. Димитријевића Силви Сахал-Брешо  
од 5. септембра 1978. 
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M. S. Dimitrijević                                                                Beograd Septembre 5 1978 
INSTITUTE OF APPLIED  
      PHYSICS 
P.O.Box 24 
11001 Beograd 
       Dr. Sahal-Brechot 
      OBSERVATOIRE DE PARIS 
      Section d'astrophysique 
      92190 Meudon 
 
Драга др Сахал-Брешо 
 
Пишем Вам у вези са мојом стипендијом за боравак од три месеца у Медону. 

Тема коју сте предложили у писму од 9. јуна 1978. ми је веома интересантна и 
захваљујем Вам се што прихватате да радим са Вама и др Фотрије. 

Због породичних разлога мало касним са докторском тезом, али сам сада 
завршио рад и, надам се, да ће одбрана бити у октобру. 

Од 18. до 20. септембра бићу у Есену на IV ESCAMPIG-у. Разговарао сам са др 
Грујићем и он се слаже да могу да искористим близину Париза да посетим Медон, 
останем две недеље и на тај начин започнем боравак. Предност је да се могу упутити 
у предложени проблем и започети рад, размислити мало у Београду и вратити се 
много боље припремљен. 

Да ли могу да дођем у Медон 22.09 и останем 14 дана (до 5. октобра). После 
одбране тезе (две или три недеље касније), вратио бих се у Медон да наставим 
боравак. Да ли постоји могућност да у току првог дела боравка могу да добијем собу 
на Опсерваторији? 

Молим Вас да ме обавестите да ли Вам овај датум мог доласка одговара. 
Унапред Вам се захваљујем и молим Вас да верујете у моја најсубтилнија осећања. 

 
       Милан Димитријевић 

 

92



О САРАДЊИ АСТРОНОМСКЕ ОПСЕРВАТОРИЈЕ СА ПАРИСКОМ  ПСЕРВАТОРИЈОМ У МЕДОНУ 
 

    
 

6. Извештај о боравку у Француској 1978-1979. 
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7. Писмо Никол Фотрије Милану С. Димитријевићу од 7. марта 1979. 
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Dr N.(icole) Feautrier 
Observatoire de Paris                                                               Meudon le 7 Mars 1979 
Section d'Astrophysique 
92190 Meudon 
Tel. 027-75-70 
 
Драги Милане 
 
Хвала за Ваше жеље, такође Вам шаљем своје а све оне су упућене и Вашој 

породици. Сви ћемо овде бити веома задовољни ако будете имали могућност да 
поново дођете на Опсерваторију. За мене и за г-ђу Сахал, најбољи датум биће крај 
априла и мај. Наша лабораторија предлаже да Вас званично позове и да Вам да 
стипендију од 1000 фр. Такође можемо да Вам резервишемо собу на Опсерваторији. 
Ако Вам овај предлог одговара, можете ми рећи коме да упутим писмо са позивом за 
Вас, ако могу да га напишем на француском или енглеском.  

Продужила сам квантне прорачуне према већим угаоним моментима, и чини ми 
се да ће бити потребно укључити поларизацију. Видећемо све то када будете са 
нама. 

 
    Сва моја пријатељства (Avec toutes mes amitiеs)  
        N. Feautrier 

 
 

8. Писмо Милана С. Димитријевића Никол Фотрије  
од 27. новембра 1979. 

 
Milan Dimitrijević 
Institute of Applied Physics 
 
Beograd 27.11.1979 
 
Chère Mme Feautrier, 
 
Je vous envoie deux copies de notre article que j'ai finalement fini. Je m'excuse pour si 

longue silence, mais à Belgrade il y a beaucoup devoirs quotidiens. J'ai fait tout mon 
possible mais je pense que mon anglais n'est pas sans remarques. Je garde un excellent 
souvenir de mon séjour à l'Observatoire et j'éspère que notre collaboration continuera. 
Mon Institut peut vous inviter de passer deux semaines à Belgrade pour commencer le 
travaille commun sur un thème de votre choix. Je vous propose de regarder 
communication ci-joint: Curvilinear trajectories and Stark broadening of hydrogen lines, 
présenté par P. Grujić et moi à Berlin. Si vous pensez que je peux calculer avec vous un 
exemple, nous pourrions faire un article ensemble. Institut de Physique Appliqué 
déménagera vers Mai 1980. Si vous acceptez l'invitation, vous pouvez choisir. Maintenant, 
l'Institut est dans le centre de la ville, mais les conditions pour travailler sont très modestes 
(il y a 4-5 personnes dans la chambre). Après le déménagement, il y aura beaucoup de 
place, mais l'Institut sera dans banlieu (10-15 min par autobus).  
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[…] En Aoûte il y a deux grandes conferences à Dubrovnik: X SPIG et V 
ESCAMPIG. Si vous voulez les visiter on peut venir à Belgrade après. Parceque tous les 
personnes pour lesquels votre visite peut être interessant seront à Dubrovnik, on peut 
même faire que l'Institut vous invite à Dubrovnik si c'est plus commode pour vous . 

J'ai posé dans l'enveloppe quelques cartes postales de Belgrade et Dubrovnik pour vos 
fils. 

 
Avec toutes mes amitiés, 
          
Milan 

 
 

 
Милан Димитријевић 
INSTITUTE OF APPLIED PHYSICS 
11001 BEOGRAD – YUGOSLAVIA 
Maršala Birjuzova 14/a 
P. O. Box 24                                                                      Beograd  27. 11. 1979 
 

Драга г-ђо Фотрије 
 

Шаљем Вам две копије нашег чланка који сам коначно завршио. Извињавам се 
за тако дуго ћутање али у Београду има пуно свакодневних задатка. Урадио сам све 
што сам могао али мислим да ми енглески није без примедби. Чувам изванредну 
успомену на боравак на Опсерваторији и надам се да ће се наша сарадња наставити. 
Мој Институт може да Вас позове да проведете две недеље у Београду да би 
започели заједнички рад на теми по Вашем избору. Предлажем Вам да погледате 
овде приложено саопштење Curvilinear trajectories and Stark broadening of hydrogen 
lines, које смо П. Грујић и ја представили у Берлину. Ако мислите да са Вама могу 
израчунати један пример, можемо написати заједнички рад. Институт за примењену 
физику ће се до маја 1980. преселити. Ако прихватите позив можете да бирате. Сада 
је Институт у центру града, али услови за рад су врло скромни (у просторији је 4-5 
особа). После пресељења имаћемо пуно места али ће Институт бити у предграђу (10-
15 минута аутобусом). (… нечитко) У августу су две конференције у Дубровнику X 
SPIG и V ESCAMPIG. Ако желите да их посетите, после можете доћи у Београд. 
Наиме све особе којима Ваша посета може бити занимљива биће у Дубровнику; 
може се чак учинити да Вас Институт позове, ако би Вам то било згодније. У 
коверат сам ставио неколико разгледница Београда и Дубровника за Ваше синове.  

 
    Сва моја пријатељства (Avec toutes mes amitiеs)  
        Mилан 
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9. Извештај са пута у Француску 1980. 
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10. Извештај са пута у Француску септембра 1981. 
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11. Извештај са пута у Француску, новембар – децембар 1982. 
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12. Извештај са пута у Белгију, Француску и Енглеску,  
марта – априла 1987 

  
ИЗВЕШТАЈ СА СЛУЖБЕНОГ ПУТА У БЕЛГИЈУ, ФРАНЦУСКУ И ЕНГЛЕСКУ 

 

Од 16. марта до 20. априла 1987. године налазио сам се на службеном путу.  
Прво сам посетио Université Libre у Бриселу, где сам посетио професора 

Жоашена и за потребе Института за физику узео од њега компјутерски програм за 
израчунавање пресека за еластично расејање на произвољно заданом потенцијалу. 
Са њим, и са др Потвлигом, дискутовао сам о употреби програма и добио 
одговарајућу литературу и упутства. 

Затим сам провео једну недељу у Паризу, где сам био на Париској 
опсерваторији и на Универзитету П. И М. Кири, У току ове посете извршили смо 
коначну редакцију и послали на конференцију VII EPS-Trends in Physics апстракте: 

  

1. M. S. Dimitrijević, S. Sahal.Brechot 
    ON THE STARK BROADENING OF C IV LINES 
 

2. M. S. Dimitrijević, N. Feautrier, S. S. Brechot 
    O I LINE FORMATION IN STELLAR ENVELOPES 
 

На Универзитету П. И М. Кири, дискутовао сам са Проф. М. Сковронеком и И. 
Вителом о заједничком раду: 

 

Y. Vitel, M. Skowronek, M. S. Dimitrijević, M. M. Popović 
STARK BROADENING ALONG HOMOLOGOUS SEQUENCE OF NOBLE 

GASES  
који је у припреми. 
 

Затим сам недељу дана провео на Катедри за физику Универзитета у Дарему, 
радећи са др А. М. Јермолајевим. Направили смо пројекат плана о заједничкој 
сарадњи између Универзитета у Дарему и Института за физику у Београду, на 
проблемима физике неидеалне плазме, са темама (а) Густа неидеална плазма и (б) 
Штарково ширење линија високотемпературне плазме. Такође смо продискутовали 
све детаље сарадње и почели заједничка истраживања.  

Између 31. марта и 12. априла, био сам на Катедри за физику и астрономију на 
University колеџу у Лондону. Заједнички смо, радећи са др Г. Пич, направили 
пројекат о заједничкој сарадњи између Катедре за физику и астрономији на 
University колеџу у Лондону, Института за теоријску физику Института за физику, и 
Астрономске опсерваторије у Београду. Област сарадње је Теорија атомских судара 
са темама (а) Класична теорија атом-диатомских судара и (б) Ширење спектралних 
линија притиском. Такође смо започели заједничка истраживања на изучавању 
регуларности и систематских трендова параметара ширења спектралних линија. 

Од 13. до 18. априла боравио сам на Париској опсерваторији, радећи са др. М.К. 
Артру и др С. Сахал-Брешо и др Н. Фотрије. У току мога боравка завршили смо и 
предали у Astronomy and Astrophysics још раније започети рад: 

 

T. Lanz, M. S. Dimitrijević, M. C. Artru 
THE STARK BROADENING OF Si II VISIBLE LINES IN STELLAR 

ATMOSPHERES 
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Осим тога, наставили смо заједнички рад на проучавању линија C IV. 
Средства за боравак у Енглеској добио сам од British Council-a, средства за пут 

од Института за физику, а боравак у Белгији и Француској сам финансирао сам. 
 
Београд, 5. 05. 1987                                                         др Милан Димитријевић 
 
Прилози: 
1. Уговор о сарадњи са University College (Предлог пројекта) 
2. Уговор о сарадњи са University of Durham (Предлог пројекта) 
3. Препринт чланка предатог у Astron. Astrophys. 

 
 

13. Молба за пут у Париз од 7. септембра 1988. 
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14. Молба за пут у Париз и Немачку од 20. августа 1991. 
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ПУТОВАЊА М. С. ДИМИТРИЈЕВИЋА У ФРАНЦУСКУ 
 

1) 1978.  
септембар-    
октобар  

Келн, Есен, Ахен, Брисел, Париз, Версај, Во ле Виконт, 
Фонтенбло, Милано, Венеција.  

  

2) 1978.    
новембар-      
децембар 

Венеција, Падова, Верона, Милано, Париз, Пјерфон, Раскршће 
примирја (Carrefour de l'armistice), Компијењ, Шантији, Сен 
Лис, Руан, Сен Жермен ан Ле, Ремс, Шартр, Руеј Малмезон. 

  

3) 1979.  
мај  

Минхен, Аугзбург, Улм, Штутгарт, Стразбур, Нанси, Париз, 
Милано, Венеција. 

        
4) 1979.  
јул        

Бари, Парма, Милано, Торино, Гренобл, Визил, Ст. Пјер де 
Шартрез, Ст. Лорен ди Пон, Воарон, Кремје (Cremieu), 
Максимје (Maximieu), Перуж, Шамбери, Анеси, Ст. Жерве ле 
Бен, Шамони, Торино, Милано, Венеција. 

             
5) 1980.   
30.10-18.11.   

Падова, Вићенца, Бреша, Милано, Париз, Амијен, Милано, 
Венеција. 

  
6) 1981. 
11.09-2.10.  

Будимпешта, Беч, Мелк, Линц, Пасау, Регенсбург, Штутгарт, 
Париз, Орлеан, Блоа, Шамбор, Тур, Лин (Luynes), Ланже, 
Виландри, Азеј ле Ридо, Шинон, Сенк Марс ла Пил (Cinq Mars 
la Pile), Исе (Usse), Фонтенбло, Дижон, Милано, Венеција. 

  
7) 1982. 
6.03-5.05.      

Венеција, Милано, Ђенова, Сан Ремо, Монако, Тулон, Марсеј, 
Тараскон, Авињон, Лион, Париз, Ле Ман, Анже, Нант, Тур, 
Париз, Лион, Торино, Милано, Венеција. 

   
8) 1982. 
18.11-20.12. 

Венеција, Ферара, Болоња, Милано, Бергамо, Париз, Суасон, 
Лаон, Пуатје, Ла Рошел, Тур, Вандом, Венеција. 

  
9) 1983. 
мај-јун   

Венеција, Павија, Милано, Бриг, Цермат, Лозана, Женева, Бург 
ан Брез, Дижон, Париз, Бове, Труа, Милуз, Базел, Лугано, 
Милано, Венеција. 

  
10) 1983.   
27.08-3.10.     

Беч, Франкфурт, Долина Рајне, Диселдорф, Амстердам, 
Харлем, Хаг, Шевенинген, Ротердам, Париз, Санс, Милуз, 
Колмар, Цирих, Орлеан, Амбоаз, Шомон. 

  
11) 1984.   
јун      

Венеција, Равена, Римини, Сан Марино, Милано, Лион, Пиј, 
Клермон Феран, Бурж, Париз, Модан, Осуа (Aussois), Торино, 
Тур, Божанси, Кур Шеверни, Монришар, Шенонсо, Лош. 
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12) 1984. 
новембар 

Инсбрук, Букс, Лихтенштајн, Луцерн, Интерлакен, Јунгфрау, 
Тун, Берн, Париз, Милуз, Берн, Милано, Венеција. 

  
13) 1985. 
9.04-1.06.      

Ротенбург, Франкфурт, Вирцбург, Трир, Луксембург, Мец, 
Париз, Амстердам, Кејкенхоф (Keukenhof), Лајден, Делфт, 
Волендам, Маркен, Антверпен, Бриж, Ган, Брисел, Париз, 
Лизје, Кан (Caen), Баје (Bayeux), Кутанс (Coutances), Мон сeн 
Мишел, Ст. Мало, Рен, Париз. 

  
14) 1985.  
септембар    

Тулон, Марсеј, Маноск, Сен Мишел Обсерватуар, Форкалкје, 
Ганагоби, Ст. Реми де Прованс, Ле Бо, Пон ди Гар, Ним, 
Монпеље, Палавас ле Фло, Ла Гранд Мот, Гро ле Руа, Ег Морт, 
Сент Мери де ла мер, Нарбона, Фонтфруад, Каркасон, Тулуза, 
Бордо, Орлеан, Париз, Венеција. 

  
15) 1986. 
мај  

Фиренца, Сијена, Сан Ђеминијано, Перуђа, Асизи, Арецо, 
Пиза, Торино, Париз, Трст. 

    
16) 1986. 
септембар-     
октобар 

Штутгарт, Маулборн, Швабиш Хал, Бад Вимпфен, Карлсруе, 
Фрајбург, Стразбур, Париз, Фиренца, Модена, Мантова, 
Венеција. 

  
17) 1987. 
13.03-19.04.   

Штутгарт, Тибинген, Манхајм, Вормс, Мајнц, Лијеж, Лувен, 
Брисел, Турне, Париз, Арас, Лил, Кале, Довер, Лондон, Јорк, 
Дарем, Њукасл, Тинмаут, Берик, Единбург, Стирлинг, Тросах, 
Лох Ломонд, Абердин, Инвернес, Глазгов, Лондон, Виндзор, 
Итон, Довер, Париз. 

  
18) 1987. 
14.09-3.10. 

Орвијето, Рим, Остија, Лидо ди Остија, Тиволи, Париз, Линдау, 
Отобајрен, Минхен. 

  
19) 1988. 
20.03-28.04.  

Гармиш-Партенкирхен, Цугшпиц, Минхен, Париз, Булоњ, 
Фолкстон, Дун Лаогер, Даблин, Белфаст, Даблин, Честер, 
Ливерпул, Бирмингем, Лондон, Оксфорд, Хартфилд, Хам, Кју, 
Чизик, Виндзор, Хемптон Корт, Хендон, Довер, Париз. 

  
20) 1988. 
11.09-9.10.    

Верона, Торино, Гренобл, Екс ле Бен, Шамбери, Модан, Фурно, 
Милано, Падова, Венеција, Мурано, Милано, Комо, Чернобио, 
Молтарсио, Карате, Аргењо, Лено, Тремецо, Каденабја, Белађо, 
Лецено (Lezzeno), Несо, Торно, Стреза, Мотароне, Париз. 
 

21) 1989.  
9.01-19.02. 

Рим, Ливорно, Пиза, Лука, Париз, Довер, Бат, Бристол, 
Солзбери, Амерзбери, Стонхенџ, Олд Сарум, Солзбери, 
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Лондон, Кембриџ, Довер, Париз, Сен Манде, Рамбује, Шалон 
на Марни, Бар ле Дик (Bar le Duc), Мец, Сарбрикен, Кобленц, 
Бон, Дуизбург, Бохум, Диселдорф, Намир, Шарлероа, Монс, 
Париз, Клиши, Сен Уен. 

  
22) 1989. 
25.04-21.05.  

Фиренца, Кјоменте, тунел Фрежис, Екс ле Бен (Aix le Bains), 
Париз, Кентербери, Лондон, Хајгејт, Хампстед, Гилдфорд, 
Винчестер, Блекхет (Blackheath), Брајтон, Хов (Hove), Ст. 
Албанс, Брентфорд, Портсмаут, Саутси, Хавр, Париз, Линц, 
Постингберг, Селцтал (Selzhtal), Брук на Мури. 

  
23) 1989. 
31.08-30.09.   

Десенцано, Сирмионе, Сало, Гардоне, Милано, Стреза, Изола 
Бела, Изола Мадре, Изола деи Пескатори, Валорб, Париз, 
Орлеан, Сен Мало, Ст. Петер Порт – Гернси (St. Peter Port - 
Guernsey), Ст. Хелиер – Џерси (St. Helier-Jersey), Ст. Обен (St. 
Aubins), Гореј (Gorey), Париз, Биариц, Сан Себастиан, 
Ваљадолид, Авила, Ранедо, Саламанка, Симанка, Бургос, Андај 
(Henday), По, Лурд, Венеција, Бурано. 

  
24) 1990. 
12.04-24.05.   

Дол, Безансон, Париз, Довер, Лондон, Колчестерр, Ипсвич, 
Норич (Norwich), Ели (Ely), Беконсфилд (Beaconsfield), Париз. 
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7.10-30.10. 
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Ваљадолид, Куељар (Cuellar), Сеговија, Аранхуез, Толедо, 
Мадрид, Париз, Амстердам-Шипол, Будимпешта. 
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ON THE COLLABORATION OF BELGRADE ASTRONOMICAL 
OBSERVATORY WITH PARIS OBSERVATORY IN MEUDON  

 
А history of collaboration of M. S. Dimitrijević from Astronomical Observatory, 

Belgrade, Serbia and S. Sahal-Brechot from Paris Observatory, in Meudon, France, is 
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